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Сучасний етап розвитку бібліотек характеризується активною інтеграцією цифрових 

технологій у процеси обслуговування та комунікації з користувачами. Серед них особливу 

увагу привертають автоматизовані системи, здатні підтримувати діалог і забезпечувати 

цілодобовий доступ до інформаційних ресурсів – чат-боти [5]. Інтеграція чат-ботів є наслідком 

цифровізації бібліотечної сфери, що посилилася в умовах пандемії та воєнних викликів. 

Чат-бот - це програмна система, здатна імітувати комунікацію з користувачем через 

текстовий або голосовий інтерфейс, яка надає можливість швидко отримати відповіді без 

участі бібліотекаря [8]. Такі системи поєднують довідкову, пошукову та консультаційну 

функції, сприяючи користувачам зручності доступу до інформаційних ресурсів. 

Алгоритмічні принципи формують основу роботи чат-ботів, визначаючи логіку їхніх 

дій [1]. Інтеграція штучного інтелекту дає змогу аналізувати запити, адаптувати відповіді й 

формувати персональні рекомендації [3]. Це розширює роль бібліотеки як інтелектуального 

сервісу, орієнтованого на користувацький досвід. 

Наукові джерела пропонують різні класифікації чат-ботів: за типом взаємодії (меню, 

правила, штучний інтелект, гібридні) [9], за рівнем технологічності (сценарні та самонавчанні) 

[7] або за функціональним призначенням - від інформаційних до торгівельних. [12]. Це 

підкреслює гнучкість технології та можливість адаптації до потреб кожної бібліотеки. 

Прикладом успішної реалізації технології є чат-бот "Прометей Бібліотеки КПІ" 

Науково-технічної бібліотеки ім. Г. І. Денисенка Національного технічного університету 

України «Київський політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського», що діє у двох форматах. 

Вебверсія інтегрована з елементами штучного інтелекту, здатна надавати розгорнуті відповіді 

на запити користувачів, тоді як Telegram-бот виконує довідкові функції - інформує про послуги, 

графік роботи та ресурси бібліотеки, а складні питання переадресовує відповідним фахівцям. 

Така модель поєднує автоматизовану взаємодію з людським супроводом, забезпечуючи баланс 

між швидкістю та якістю комунікації [6]. 

У вересні 2025 року Науковою бібліотекою імені М. Максимовича Киїівського 

національного університету імені Тараса Шевченка було впроваджено чат-бот “Пан Михайло”, 

з метою покращення обслуговування та задоволення інформаційних потреб користувачів, 



ефективного пошуку інформації, отримання віртуальних довідок,  у т.ч. щодо читацького 

квитка, замовлення літератури, скористатися можливостями Rapid ILL тощо [4].  

Інтеграція систем штучного інтелекту, зокрема генеративних мовних моделей, 

відкриває нові можливості для автоматизації рутинних процесів: обробки запитів, створення 

тематичних добірок та формування рекомендацій [2]. Закордонні дослідження доводять, що 

інтелектуальні чат-боти сприяють розвитку природної комунікації між користувачем і 

цифровими сервісами [10], хоча й зберігаються труднощі, пов’язані з інтерпретацією 

контексту та емоційних звернень [11]. 

Отже, використання чат-ботів у діяльності бібліотек є важливим напрямом підвищення 

якості обслуговування та ефективності комунікації з користувачами. Чат-боти поєднують 

функції автоматизації, інформаційної підтримки та персоналізованої взаємодії, а 

впровадження елементів штучного інтелекту розширює їхні можливості. Розмаїття підходів 

свідчить про гнучкість цієї технології та її адаптивність до потреб різних типів бібліотек. 

Практичний досвід НТБ ім. Г. І. Денисенка Національного технічного університету України 

«Київський політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського» та Наукової бібліотеки імені 

М.Максимовича КНУ імені Тараса Шевченка демонструє ефективність комбінування 

інтелектуальних і традиційних форматів ботів для забезпечення цілодобової підтримки 

користувачів. Тема є актуальною та  потребує подальших досліджень щодо впровадження чат-

ботів в бібліотечну практику. 
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